

消失的吆喝声

□任亚军

每当夜幕低垂,落日俯下身子轻吻山头的时候,耳边总会响起那一声声带着关中方言腔调的吆喝。

这一声声清脆的吆喝仿佛能唤醒沉睡的山河,总能让人感受到这个城市的活力,给人催人奋进的动力。尤其是在疫情肆虐的这几年,更需要这样的声音响彻大街小巷,但好久都没有听到这样的吆喝声,让人怀念。

前些天,和友人坐在路边吃烧烤,无意中提起,以前经常在这里看到一个慈眉善目的老人,走在昏黄的余晖中,用特有的嗓音吆喝着:“咸鸭蛋……咸鸭蛋……”那一声声吆喝底气十足,声音洪亮,久久在人群中穿梭。这种吆喝声经过岁月的洗礼,逐渐变成了一种文化沉淀,一种文化符号,一种令人一提起便兴奋的乡愁。

友人说,那个卖咸鸭蛋的老人在夏天的时候去世了,再也听不到有人吆喝咸鸭蛋了。我的心紧绷一下,身体突然散下来,

感觉那声音瞬间变成了一个破碎的旧梦。痛心的是不仅让我失去了熟悉的记忆,更让这个城市失去了一丝烟火味。再回忆,那人,那吆喝声,都变成了亘古不变的黑白剪影。

现代的城市里,很难再听到独特的吆喝声。卖花声藏进了花店,茶叶蛋潜入水底,豆花声住进了小店,冰糖葫芦躺到了玻璃柜……满大街都是店铺,那些走街串巷的叫卖声越来越少,令人唏嘘不已。也许有人还记得卖咸鸭蛋的老人,也许有人已经习惯了没有他的声音,但是老人自力更生的事迹却永远不会被人遗忘。

老人卖了二十八年咸鸭蛋,从西关老街吆喝到老火车站,从经二路吆喝到陈仓大道。随着时代日新月异的发展,老人与时俱进,以前推着自行车,现在骑着电动车;以前全靠嗓门吆喝,现在用喇叭播放录音。老人对普通职业的坚守,将一件事做到极致,令无数

人佩服。随着网络的发展,没想到老人的这一声声吆喝竟然弄出了大名堂,不仅让他走红了网络,上了报纸,参演了微电影,还多次登上了央视……虽然这样红火,但老人依然坚持做这一件事。时代变了,那吆喝声却从来没有变味。

每次碰见卖咸鸭蛋的老人,他总是眯着眼睛,微微笑着。记得有一次,我准备买几个咸鸭蛋,问老人:“你这咸鸭蛋怎么样?”老人咧开嘴,哈哈一笑,手里捏着一个咸鸭蛋,说:“小伙子,你放心,我有独门腌制咸鸭蛋的秘方。你就放心买吧,我这一路走过去,很快就卖完了。”我对着老人连说几个好,随便挑了几个咸鸭蛋,便看着老人的背影渐行渐远。最后敲开咸鸭蛋,准备吃的时候,看着蛋黄咸香流油,只看一眼就能让人口齿生津,更别说吃到嘴里又会是怎样的唇齿生香。老人曾经患有癌症,而且两次抗癌。他没有选择躺下,拖着



带病的身子走了二十八年,做自己喜欢的事情,让生活没有想象的那么不堪。老人用二十八年的坚守唤醒了无数打拼的人,也让这座城市贴上了自强不息、奋斗不止的标签。

恍惚间,我好像又听到了那一声声穿透力极强的吆喝声。这吆喝声听起来是多么的悦耳动听。我好像又看到了那个老

人推着车子向前走的背影,不管从什么角度看,都是生生不息的风景。

我想,这个城市是真的再也听不到老人的吆喝声了,心里总觉得少了些什么。但是他在这闹市中行走自己的江湖,用他那独特的吆喝声不断提醒我:做自己喜欢的事,要坚守自信,还要不忘初心。

2022散文大赛 来稿选登
主办:山东省散文学会 牡丹晚报

菏泽的雪

□孔金泉

印象中,小时候,菏泽的雪总是很大,覆盖大地的村庄在一夜之间就长高了几寸,天地为之一白。尽管手被冻成了肿蛤蟆,但大家情不自禁就会欢呼雀跃起来,呼朋唤友一起去打雪仗。

雪以一色染天地,奇怪的是,你从来不会认为雪是单调的,也不会觉得它是在堆砌白色的色块。本来天寒地冻,因为一场雪,竟然平添了一抹暖色调,好像在我们的衣物之外又添了一件。它召唤着我们走出舒适的房间,去拥抱这开在冬天里的花朵。“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”,它带给我们的,是一个惊喜,是冬天貌似冷酷面孔背后的一个不易察

觉的微笑。让我们恍然明白,原来冬天并不完全都是狰狞的,也有温情的一面。

菏泽的雪往往是黏性的,很容易就会粘在一起。我们把它团起雪弹,掷向对手。最好它有一条会拐弯的弹道,正好落在别人的脖子里,让他叫苦不迭,掏不出来,又不能任它消融,那个窘状总是让人忍俊不禁。堆起来的雪人总是白白胖胖的,煤灰作眼,胡萝卜作鼻。在外面疯一阵子,回到家里才会发现,手脚冰凉,甚至雪水浸透了鞋袜。于是



母亲一边责骂,一边燃起一个火堆。火舌翻卷,鞋袜很快就冒出了蒸汽,好像袅袅的云烟。雪让村里的每一条道路都成了我们眼中的滑梯,忍不住就会溜一下子。有人一个趔趄跌倒了,他笑,别人也笑。或者是,一人在前面拉,一人在后面溜。总有一个爱使坏的,于是两人摔在一起,引人哄堂大笑。一下了雪,我们就盼着天更冷一点吧,这样雪就能保留下来,做我们一个冬天的趣味。

大人总是不能与我们共情,他们喜笑颜开是因为一场大雪就等于给麦苗铺上了一层棉被,可以抵御严寒,到了春天冰雪消融,就是一场及时雨。老人则聚拢在南墙,捕捉着一缕阳光,袖手眯眼,话也是有一

搭没一搭的。

这些年,由于暖冬,菏泽的雪没有以前大了,有时就是蜻蜓点水地表示一下,覆盖一层薄薄的地皮,不解人的饥渴。但有时也会给人惊喜,天地全白,甚至没有下脚的地方。上班的路上,汽车趴窝,人们深一脚浅一脚地向前走,好像地上全是泥泞。最高兴的依然是孩子,到处都是他们的身影,打雪仗、堆雪人,不期然就与我的记忆重叠在一起。

诗词里的雪更美,“六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝”“江带峨眉雪,川横三峡流”“窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船”……雪点染了大自然,让它于寻常之中有了奇崛之美。人生当如此蝶,蹁跹天地之间!

阳光(外二首)

□李建忠

无论房子里住着谁
无论房子里放着什么
阳光都是那样
静静地走来
轻轻地抚摸

星星

自己的光太微弱了
于是就和伙伴们一起
组成长夜的风景

云遮月

清风徐来
牵手明月与星斗
撕开云层帐篷
天空
依然万重银辉

“花冠·鲁雅香杯”
哲理诗选登

R 人间物语
enjianwuyu

药锅子

□刘厚珉

小时候最寒冷的记忆是熬药,熬苦汤子的药锅子是乡下人过往的愁容。

药锅子都是砂质的,铁锅熬药有毒,是禁用的。药锅子不会家家有,不论熬啥药,治啥病,药锅子可以通用,但必须在熬药前烧开水撒一小撮麦子面溢一下,说是可以解了先前熬的药性。

俺的村子不算大,也就是两只药锅子轮用足也。我家的药锅子在纵横交错的小街巷走门串户,俨然一个小有名气的乡野郎中。

什么样的锅都可以多,唯独药锅子不能多;什么样的锅可以没有,唯独药锅子不能没有。药锅子多了象征着一个村子的阴气重,人丁不会兴旺。

乡村有揭锅的,但再贪婪的人也不会偷药锅子,小贼更怕晦气。因此,常看到农家泥土窗台上,药锅子孤寂地斜躺在药渣子一边,仿佛嗅着残留的苦涩味儿打瞌睡。其实,药锅子是在静静地等待着下一家窗棂里的咳嗽声……

听我大姑说,俺爷爷的生命不长,最后的两三年几乎是奶奶

用俺家的药锅子熬尽的。

最后熬完的药渣子不能随便倒掉,须在天亮前无人影时倒在十字路口,让匆忙的脚无意间踩踏,疾病方才痊愈。这是老中医药方之外的药方,药效之外的药效。

俺村有一个惯性的讲究,还药锅子是绝不能空锅子的,这等于是把疫病带给人家,遭埋怨甚至挨骂是无理可辩的。约定俗成,空锅子里要放一把麦粒子,最好放一枚硬币,即可破解。

我上中学时,母亲得了肺气肿病,教俺熬药,提前滚水撒面粉溢了,涮净了,凉水将草药泡

了,开锅后改用文火。药熬好了,包药的草纸遮上药锅子,锅子盖压上,篦出药汤。入睡前,母亲喝一次,次晨加清水落一次药渣。早晚两次,月余,母亲病情好转。

俺在村小学任教后,耄耋母亲病情再次加重。镇上的老中

医对我说,你娘是旧病根,还是在家中药调养吧!母亲笃信我家的药锅子,几乎每个傍晚,俺都会匆匆回家给母亲熬药。

从老屋的外间,俺端起药汤子,小心翼翼地踱到里间母亲的床边,5步长的距离,5步长的药香,竟漫长如若一生……

